

连续8个季度实现同比正增长

中国外贸: 保稳提质 蓄力前行



上半年 货物贸易进出口总值同比增长9.4%

本报北京7月13日电 (记者廖睿灵) 海关总署13日发布的数据显示, 今年上半年我国外贸实现稳步增长, 货物贸易进出口总值19.8万亿元人民币, 同比增长9.4%。其中, 出口11.14万

亿元, 增长13.2%; 进口8.66万亿元, 增长4.8%。6月当月, 我国进出口同比增长14.3%, 增速较5月加快4.8个百分点。海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表

示: “总的来看, 上半年我国外贸进出口展现出较强的韧性, 一季度平稳开局, 5、6月份迅速扭转了4月份增速下滑的趋势, 为全年外贸保稳提质打下了坚实的基础。”

同比增长9.4%——7月13日公布的外贸进出口“半年报”传递出我国经济持续恢复的积极信号。

今年以来, 面对严峻复杂的外部环境和国内疫情多点散发带来的新挑战, 我国持续扩大高水平对外开放, 一系列稳外贸政策举措密集出台, 助力广大外贸主体迎难而上, 创新发展, 为推动外贸保稳提质注入源源动能。

顶压前行, “稳”的基础进一步巩固

上半年, 我国外贸规模达19.8万亿元, 连续8个季度实现同比正增长, 展现出较强韧性。这股韧性, 在前期受局部疫情影响的地区展现得尤为明显。

今年3月以来, 国内疫情多点散发, 长三角、珠三角地区等“外贸重镇”不同程度受到影响, 加上去年同期高基数、乌克兰危机和大宗商品价格上涨等不确定性因素增多, 外贸一度承压减速。5月以来, 随着高效统筹疫情防控和经济社会发展, 各项稳增长政策效果逐渐显现, 外贸企业复工复产有序推进, 特别是长三角等地区进出口快速恢复, 带动全国外贸增速明显回升。

5月份, 长三角、珠三角、东北地区进出口同比分别增长4.8%、2.8%和12.2%, 6月份增速进一步回升到14.9%、6.4%、12.8%。其中, 长三角地区三省一市6月份对全国外贸增长的贡献率接近四成。

上海铁路闵行站, “中欧班列—上海号”出入有序。自6月上海全面恢复生产生活秩序以来, 这里的运力恢复至疫情前水平, 7月增加开行班列。“即使这样仍不能满足客户发运量需求。”承运方上海东方丝路多式联运有限公司现场工作人员说。

上半年, 从跨周期调节稳外贸, 到促进外贸一体化

发展; 从稳经济一揽子措施为企业纾困解难, 到四方面13项举措力促外贸保稳提质……一系列兼顾当下又着眼长远的政策举措为外贸平稳发展提供有力支撑。

“我国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变。随着国家稳经济一揽子政策措施的落地见效, 复工复产有序推进, 我国外贸仍有望继续保持稳定增长。”海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文说。

创新发展, “质”的提升进一步凸显

6月初, 福田汽车在德国慕尼黑环境技术贸易展览会上推出两款IBLUE系列纯电动卡车产品, 标志着福田汽车新能源业务正式布局欧洲市场。受益于开拓新市场, 上半年企业出口同比增长55%。

上半年, 一汽、比亚迪、特斯拉上海工厂等频频出口捷报。中国汽车工业协会数据显示, 上半年我国汽车累计出口同比增长47.1%, 新能源汽车成为我国汽车出口的“加速器”。

在芯片供应短缺全球车企承压的背景下, 我国新能源汽车出口逆市上扬, 彰显中国产业链完备优势, 也是中国制造业立足创新向价值链中高端攀升的生动写照。

在稳住外贸基本盘的基础上, 我国外贸结构持续优化, “质”的含金量更足。数据显示, 上半年, 我国电工器材、集成电路、汽车等机电产品出口分别增长24.8%、16.4%、51.1%, 高技术、高附加值产品出口保持较快增长, 外贸出口产品竞争力不断提高。

工信部、国家发展改革委等11个部门携手促进大中小企业融通创新; 进出口银行成功发行推动外贸保稳提

质主题金融债券; 人民银行正在完善涉及跨境电商等新业态的跨境人民币业务政策; 海关总署出台十条措施促进外贸保稳提质……锚定保稳提质目标, 各部门多措并举汇聚政策合力。

扩大开放, “拓”的力量进一步集聚

百年变局叠加世纪疫情, 经济全球化遭遇逆流。我国坚持扩大对外开放, 市场多元化取得积极进展, 也为稳外贸增添新动力。

上半年, 我国对东盟、欧盟、美国进出口分别增长了10.6%、7.5%和11.7%。同期, 我国对“一带一路”沿线国家、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)贸易伙伴进出口分别增长17.8%和5.6%。

“今年公司出口到日本的活性炭凭借RCEP原产地证书, 可享受零关税。”宁夏大明活性炭有限公司总经理王文说, 公司今年计划出口活性炭600吨左右, 预计将获得目标国关税减让约200万元。

上半年, RCEP助力企业开辟新市场, 中欧班列累计开行和发送标箱同比分别增长2%和2.6%。跨境电商综合试验区再扩围……我国不断从对外开放中获得发展动力, 也在对外开放中为世界提供更多机遇。

4月举行的第131届广交会吸引了228个国家和地区的53.6万名境外采购商注册观展, 人数创历史新高; 将于7月举行的第二届中国国际消费品博览会面向全球招商, 日本、美国、法国展区面积位居前三; 第五届进博会企业展签约面积超过80%, 已签约的世界500强和行业龙头企业超过260家。

今年以来, 第二十三次中国—欧盟领导人会晤为中欧未来发展勾画亮丽新蓝图; 庆祝中国贸促会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会提出重振贸易投资主张; 金砖合作机制一系列多边活动为金砖国家经贸合作注入新动力……

不拒众流, 方为江海。我国正在新一轮推进高水平开放中, 开拓发展机遇, 增强发展韧性, 为畅通国内国际双循环、推动构建新发展格局蓄力前行。

(据新华社北京7月13日电 记者谢希瑶、于佳欣、邹多为、周蕊)

压题图片: 7月10日, 位于广东省广州市南沙区龙穴岛的南沙港码头一派繁忙。魏劲松摄 (人民视觉)

截至六月末

普惠小微贷款余额同比增长

23.8%

本报北京7月13日电 (记者吴秋余) 中国人民银行发布的最新数据显示, 今年上半年, 我国信贷结构持续优化, 截至6月末, 普惠小微贷款余额同比增长23.8%, 比各项贷款增速高12.6个百分点; 普惠小微授信户数达5239万户, 同比增长36.8%; 投向制造业的中长期贷款余额同比增长29.7%, 比各项贷款的增速高18.5个百分点。

今年以来, 在一系列措施综合作用下, 我国企业综合融资成本稳中有降。

中国设立各级林长近120万名

一年多来

据新华社北京7月13日电 (记者胡璐) 记者13日从国家林草局举办的新闻发布会上获悉: 一年多来, 全国各地全面推行林长制改革, 设立各级林长近120万名, 全面建立林长制的目标如期实现, 实现了“山有人管、林有人护、责有人担”。

2020年12月, 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行林长制的意见》, 明确到2022年6月全面建立林长制。目前, 除直辖市和新疆生产建设兵团外, 其余各省均均设省、市、县、乡、村五级林长。

天链二号03星成功发射

中国建成第二代地球同步轨道数据中继卫星系统

据新华社北京7月13日电 (记者胡喆、宋晨) 7月13日凌晨, 长征三号乙运载火箭托举天链二号03星在西昌卫星发射中心点火升空, 将卫星精准送入预定轨道, 发射任务取得

圆满成功。中国第二代地球同步轨道数据中继卫星系统正式建成, 天基测控与数据中继能力大大提升。天链二号03星是中国第二代地球同步轨道数据中继卫星。该星入轨

并完成测试后, 将与天链二号01星、02星实现全球组网运行。

中继卫星的全称是跟踪与数据中继卫星, 相当于一个天上的数据中转站。中国天链中继卫星最主要的任务是为飞船、空间实验室、空间站等载人航天器提供数据中继和测控服务, 例如天地通话、太空授课、交会对接、出舱活动等重要任务的通信就是以天链中继卫星为主来完成的。

两岸融合发展大势不可阻挡

■ 柴逸扉

大进程中绽放异彩。

海峡论坛是两岸民间交流合作的盛会, 也是同胞之间互诉亲情、共话桑麻的平台。自2009年举办以来, 海峡论坛始终坚持“民间性、草根性和广泛性”的鲜明定位, 为两岸同胞提供了深入了解彼此、弘扬中华文化、持续推进融合发展的绝佳平台, 倍受两岸民众特别是台湾同胞欢迎, 是深受两岸同胞认可的“百姓论坛”。

本届海峡论坛采用线上线下结合、集中分散结合的方式, 安排论坛大会和四大板块活动。参

与海峡论坛的岛内政党和各界团体代表通过大会发言、分组讨论、媒体采访等方式, 表达了支持“九二共识”、反对“台独”的积极态度, 表达了扩大两岸民间交流、深化两岸融合发展的共同期待和热切呼声。

青年兴则国家兴, 青年强则国家强。这些年来, 越来越多的两岸青年在海峡论坛的各领域活动中亮相。许多台湾青年因这场论坛与大陆结缘, 在大陆找到了实现梦想的舞台, 亲历了大陆日新月异的发展变化, 感受到了两岸同胞一家亲的热切感情。越来越多在大陆辛勤打拼的台湾青年也通过各种渠道向身在岛内的年轻人分享自己在大陆的经历和感悟, 展示自己的获得感和幸福感, 用身边小事讲述了“两岸关系好, 台湾才会好”的大道理。

两岸同胞是血浓于水的一家人。党的十八大以来, 大陆方面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略, 坚持一个中国原则和“九二共识”, 推动两岸关系和平发展, 不断完善保障台湾同胞福

祉和在大陆享受同等待遇的制度, 努力为台湾同胞特别是台湾青年来大陆学习、就业、创业、生活创造良好条件。

当前, 大陆在全面建设社会主义现代化国家的新征程上, 立足新发展阶段, 贯彻新发展理念, 构建新发展格局, 推进高质量发展, 正在持续推进“十四五”规划和2035年远景目标纲要, 不断向前发展的脚步坚实有力。正是有祖国大陆做依靠, 台

湾同胞的民生福祉才会更好, 发展空间才会更大。

历史车轮滚滚向前, 时代潮流浩浩荡荡。广大同胞要看清两岸关系发展大势, 坚定站在历史正确的一边, 坚决反对各种“台独”分裂行径, 把幸福和梦想牢牢抓在自己手中!

(作者为本报评论员)



近年来, 湖南省郴州市嘉禾县利用水库建设水上光伏电站, 实现蓄水灌溉、光伏发电和渔业养殖一体化生产, 有效促进了当地经济发展。图为7月13日拍摄的嘉禾县千家洞水库, 晚霞映照光伏面板, 美不胜收。

黄春涛摄 (人民视觉)